

ОТЧЕТ

за дейността на НЧ"Просвета-1928" с.Градище
за 2023 година

Измина още една година от дейността на НЧ"Просвета-1928". Годината бе изпълнена с много и значими културни мероприятия. Това беше период, в който се опитвахме да запазим традициите, обичаите и да разнообразяваме културния живот в селото.

Основните насоки в работата ни бяха създаване условия за реализиране на културната дейност, поддържане на материалната база и създаване на Фолклорна певческа група.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

Библиотеката е част от облика на читалището и разполага с 7865 тома, макар и позастарели.

През отчетния период няма отчислени книги. Нашата библиотеката спечели проект по програма „Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност 2023“. Библиотечният фонд се увеличи с 76 тома на стойност 1131 лв. и с още 22 тома дарение от Детелин Денев.

Новите заглавия включват българска и чужда художествена литература и детска литература.

За 2023г. абонирахме едно периодично издание- в-к „Минаха години“.

Броят на читателите е 13. Посещенията през годината са 120.Заетите библиотечни материали са 78.

Библиотеката взема участие във всички културно-масови дейности на читалището. Изготвя материали, тематични кътове с книги и снимков материал за отбелязване на бележити дати и празници:

- 150 г. от обесването на В.Левски
- 145 г. от сключването на Санстефанския мирен договор
- 95 години НЧ"Просвета-1928"
- Деня на будителя
- Деня на християнското семейство
- 135 г. от рождението на Дора Габе

КУЛТУРНО – МАСОВА ДЕЙНОСТ

Културно-масовата работа през годината беше насочена предимно към празници, бележити дати, годишнини.

В началото на годината с голямо забавление отпразнувахме Бабин ден. Пресъздадохме обичая „Измиване ръцете на бабата“. На по-младите баби им се връчи „Правилник на бабата“, а най-възрастната и най-младата получиха подаръци.

И тази година не изневерихме на традицията, мартенички да подаряваме и сърцата на хората да сгряваме.

Самодейката Моравка Борисова в ролята на Баба Марта, облечена в българска носия закичваше с мартенички и благославяше жителите на селото.

Осмо мартенско тържество се проведе в Пенсионерския клуб.

Интересни и вълнуващи бяха срещите с аржентинките с българско потекло Соня Умбидес и Мариела Гонсалес, дошли в Градище да търсят родовете си корени, да разтворят страниците на миналото.

Завръщането при корените им беше едно незабравимо преживяване както за тях, така и за селото.

През 2023г. НЧ“Просвета -1928“ чества своя 95 годишен юбилей.

Тържеството протече изключително емоционално и се превърна в истински вълнуващ празник за всички присъстващи. Читалищният салон беше препълнен с хора.

Читалищното ръководство сърдечно благодари на спонсорите, помогнали да се осъществи юбилея: а именно на Стойчо Иванов, Радил Кушев, Ангел Горчев, Надка Георгиева, Христинка Леонова, Нели Юлиянова, на фирмите: „Тони“, „Трифон“, и „Мазалат“.

Гости на с.Градище бяха група Украински деца от Одеса и Харков, заедно със своята ръководителка Раиса Краева. Посетиха читалището и се запознаха с историята на селото, с бита и фолклора. Организирахме им вечеря в селски дом с някои български традиционни ястия. Не мина без песни- български и украински. Вярваме, че са отнесли със себе си хубавите спомени за България и малкото селце Градище.

Скромно и мило тържество организирахме по случай 80 годишния юбилей на читалищния деятел Стойчо Кючуков. Празникът за него беше двоен. Със своята съпруга Стефка отпразнуваха 56 години брачен живот.

На празнична трапеза с тиквени изкушения се отпразнува Деня на възрастните хора и празника на тиквата. С много усмивки и позитивизъм, с песни, стихове и танци премина празничния ден.

Отбелязахме и Деня на християнското семейство.

Един век живот е събитие, което носи гордост и уважение. През отчетната година жителката на с.Градище –Иванка Рачева чества своя вековен юбилей.

Засвидетелствахме внимание и уважение към столетничката с поздравителен адрес и подарък.

Редовно се поддържа електронната страница на читалището със снимков материал. През отчетната година са качени 45 материала, свързани с календарни празници, обичаи, събития и проведени мероприятия в селото и годишнини на велики личности, а именно:

- 195 г. от рождението на Жул Верн
- 155 г от рождението на Владимир Вазов
- 115 г. от рождението на нашия съгражданин Асен Пейков
- 90 г. от кончината на цар Борис
- 120г. от рождението на Атанас Москов
- 125 г. от рождението на Д.Талев
- 155г. от рождението на Мара Белчева
- 125г. от рождението на Христо Смирненски
- 120 г. от рождението на Джон Атанасов

Много от проведените мероприятия публикуваме в общинския вестник „Росица“

Развитието на краезнанието е един от важните моменти от читалищната дейност за съхраняване и популяризиране историята на родния край.

Продължаваме да събираме и обогатяваме музейната сбирка с експонати. През отчетния период много от членовете се отзоваха и дариха носии, снимков материал и предмети от минало време. Изработихме три албума. Двата са със снимки, отразяващи дейността на читалището в миналото и настоящето. А третият отразява моменти от изграждането и промените на селото през годините.

Започна водене на летописна книга на читалището и историята на селото.

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ

През отчетната 2023г. се създаде нова Фолклорна група към читалището с идеята да се съхрани песенното творчество на Градище. Групата се състои от 6 жени с прекрасни певчески възможности.

Първата ѝ изява беше на честването 95 години НЧ“Просвета-1928“.

До края на годината участва в четири фестивала- „Песни в полите на Балкана „с.Жълтеш, „Искри от миналото - Априлци 2023“, „Усукано по Килифарски“ в гр.Килифарево, „Фолклорно Домино“ в с.Г.Росица, където достойно се представи и завоюва 2 златни и 2 сребърни медала. Участва и в концертните програми на съборите в селата Сенник и Крушево.

В рамките на субсидирания бюджет подпомагахме и финансово обезпечавяхме нормалното функциониране на новата Фолклорна група.

МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА

Относно материалната –техническа база на читалището има какво да се желае.

Фоайето и малкият салон се нуждаят от козметичен ремонт.

Читалищното ръководство съобразявайки се със своя наличен бюджет, всяка година извършва определена дейност

През 2023г. купихме и сменихме пердетата на всички прозорци.Закупихме и необходимия пожарогасител. Стремим се да поддържаеме материалната база в чист и приветлив вид.

Новосъздадената Фолклорна група имаше нужда от ризи със шевици.

Намерихме фирма, която изработи осем ризи и два елека на стойност 850 лв.

Благодарение на спонсорството на Павел Леонов и Радил Кушев групата е с нови ризи.

Читалищното настоятелство изразява искрена благодарност към дарителите.

За сега финансовото състояние на читалището е стабилно, което постигаме с цената на икономии и пестелива издръжка.

Настоятелството благодари на ППК“Трапезица“ в лицето на нейния председател Стамен Пенев, който винаги е откликвал на мероприятията на читалището, благодари и на всички членове на читалището за оказаната подкрепа. Въпреки трудностите,всички тези прояви и дейности през изминалия отчетен период, категорично доказват съществуването на нашето читалище и способността на неговото ръководство,самодейци и членове да го съхранят.

Изготвил:.....

/ Ц.Сярова /

Председател:.....

/Хр.Вълева/

